

Γιώργος Αθανασιάδης → Δικηγόρος, Θεατρικός Συγγραφέας → e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

ΠΕΡΙ ΝΟΜΩΝ & ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΗΣ



Το άδοξο τέλος του «μεγάλου του της θαλάσσης κράτους» Η πανούκλα θερίζει την Αθήνα, 430 π.χ.

(Μέρος τελευταίο)

Και με την περιγραφή της ασθένειας (πανούκλας) που κτύπησε την πόλη της Αθήνας και όχι μόνο βέβαια, αλλά όλο τον αρχαίο κόσμο και κύρια τον Ελλαδικό χώρο, εκεί στο δεύτερο έτος του Πελοποννησιακού πολέμου, ενός από τους φρικτότερους πολέμους της αρχαιότητας, τελειώνει η αναφορά μας στο γεγονός αυτό. Όμως, αν προσέξουμε περισσότερο τα συμπτώματα και την έκρηξη της ασθένειας, δικαιολογείται απόλυτα ο χαρακτηρισμός της ως «μαύρης» πανούκλας.

Η νόσος εμφάνιζε τα πρώτα της συμπτώματα από το κεφάλι και εν συνεχεία προχωρούσε βασανιστικά στο υπόλοιπο σώμα και έφτανε στα άκρα, πόδια και χέρια, αν φυσικά ο ασθενής άντεχε να ζήσει στο σύντομο χρονικό διάστημα των περίπου δέκα πέντε ημερών που διαρκούσε η ασθένεια μέχρι την κατάληξη της σε θάνατο. Ισχυρός πυρετός, εσωτερικές φλεγμονές, έμετοι, ακόρεστη δίψα, απώλεια γεννητικών οργάνων, καταστροφή εσωτερικών οργάνων και ένα σωρό άλλα συμπτώματα επιδεινώναν την κατάσταση των ασθενούντων και τους οδηγούσαν ουσιαστικά σε ένα αργό και βασανιστικό θάνατο. Η όλη ακριβής περιγραφή από τον Θουκυδίδη, θα μπορούσε να πεί κανείς ότι έχει όλα τα στοιχεία, μίας πλήρους και εμπειριστατωμένης ιατρικής αναφοράς. Θεωρώ, ότι η ευαισθησία του ιστορικού πηγάζει κυρίως εκ του γεγονότος ότι και ο ίδιος προσεβλήθη από την ασθένεια και με κάποιο θαυμαστό τρόπο διεσώθη και ανένηψε. Από την περιγραφή, φαίνεται ότι οι ασθενείς πέθαιναν τελικά από εσωτερική και όχι μόνο γάγγραινα. Η οψιαιμία, τους κατέβαλε και επεκτεινόμενη, είχαν όψη μελανή, δηλαδή μαύριζαν τα πόδια και τα χέρια τους εξ ου και ονομάστηκε η πανώλη, μαύρη πανούκλα. Οι εσωτερικές πληγές από τις φλεγμονές δηλητηρίαζαν κυριολεκτικά το σώμα και επεκτεινόταν εσωτερικά πριν γίνουν εμφανείς και στην εξωτερική εμφάνιση στο δέρμα δηλαδή του ασθενούς. Η έλλειψη των εποχικών αντιβιοτικών και αντιφλεγμονωδών φαρμάκων, δεν μπορούσε να αντικατασταθεί από την όποια βραδεία χρονικά αντίδραση του οργανισμού σε φάρμακα της φύσης όταν αναφερόμαστε σε τέτοιας έκτασης επιδημία. Η έλλειψη υγιεινών συνθηκών εν όψει της πολιτορκίας της πόλης και η έναρξη της σε περίοδο



θέρους, επιδείνωσαν αόρτητα την κατάσταση και κυρίως η έλλειψη άφθονου ρέοντος ύδατος. Βασικός λόγος λοιπόν, για την απαρχή της «καταστροφής», του κλέους του αρχαίου κόσμου, πέραν των συνεπειών του φοβερύ και αιματηρού εκείνου πολέμου ήταν η εκδήλωση της νόσου. Η περίφημη Αθηναϊκή δημοκρατία αλλά και η παντοκρατορία της εποχής εκείνης, του μεγάλου της Θαλάσσης κράτους των Αθηνών, είχε ολοκληρώσει τη χρονική περίοδο του βίου της και το τόσο άδοξο τελικά φάνηκε να είναι το τέλος του λαμπρού 5ου αιώνα.

Η Αθήνα, από ιδανική πόλη της δημοκρατίας και των ιδεών είχε καταντήσει μια «ιμπεριαλιστική» καταπιεστική δύναμη της εποχής της στην Ελληνική επικράτεια και η διαφθορά, η κλοπή και η υπεξαίρεση ήρθαν να αντικαταστήσουν τις όποιες αρετές του παρελθόντος. Η σπατάλη και ο υπερφίαλος εγωισμός και υπεροψία των κυβερνώντων και της άρχουσας τάξης της πόλης, δημιούργησε αρχικά αντιδράσεις στους μέχρι τότε «συμμάχους» της ηγεμονίας και εν συνεχεία στους ίδιους τους πολίτες.

Ίσως γίνομαι κουραστικά επαναληπτικός όταν λέω ότι η διαφθορά της Αθηναϊκής παντοκρατορίας ήταν πρώτα εσωτερική και μετά εξωτερική, αλλά αυτός φαίνεται τελικά ότι είναι ο κανόνας της φύσης των πραγμάτων (natura rerum). Φωτεινή παράδειγμα η εκδήλωση και τα συμπτώματα της μαύρης πανούκλας, όπως την περιγράφει ο μεγάλος ιστορικός ο Θουκυδίδης. Διεφθίρετο ο ανθρώπινος οργανισμός πρώτα εσωτερικά και η εμφανιζόμενη εξωτερική διαφθορά ή η οποιαδήποτε εξωτερική διαφθορά του σώματος, ήταν αποτέλεσμα της εσωτερικής αδυναμίας του οργανισμού να αντέξει και τις εξωτερικές νοσηρές παρεμβάσεις. Η Αθήνα, έχοντας εσωτερική διαφθορά ήθους και αξιών, απομακρυνθείσα από όλες εκείνες τις αρετές που την καταξίωσαν ιστο-

ρικά, αντιμετώπιζε με καχυποψία τους συμμάχους της και ανακαλύπτει παντού εξωτερικούς εχθρούς είτε φανερούς είτε εν δυνάμει μέσα στα πλαίσια της συμμαχίας της. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα η σφαγή των Μηλίων (είναι γνωστή η ιστορία, της απόλυτης δικτατορικής συμπεριφοράς των Αθηνών, προς τους συμμάχους της και το κοινό ταμείο). Τελικά φαίνεται ότι πάντα πίσω από τα μεγάλα έργα που λαμπρύνουν πόλεις και χαρακτηρίζουν πολιτιστικά περιόδους και έθνη, κρύβονται όχι και τόσο εντιμες και αποδεκτές βάσεις. Η κακή διαχείριση του ταμείου και οι συνεχείς υπεξαίρεσεις του από τους Αθηναίους σε βάρος των συμμαχικών πόλεων, είναι σημεία και δείγματα εσωτερικής διαφθοράς που ούτε η καλύτερη προσφορά στους τότε θεούς ή σε οποιοδήποτε θεό, δεν μπορεί να αντιστρέψει την κάθε φορά επερχόμενη ροή των πραγμάτων. Και η ροή αυτή, καταλήγει πάντα στην καταστροφή και στη διάλυση. Αυτό αποτελεί νομοτέλεια συμπαντική και αυτό συμβαίνει στο ατέρμων διάχυτο σύμπαν, με την δημιουργία πλιακών αστρικών συστημάτων, την ακμή τους, το ζενίθ τους και την μεγάλη έκρηξη στο τέλος που σαν αποτέλεσμα έχει να καταλήγουν τα πάντα σε μια μαύρη τρύπα που απορροφά ό,τι έλαμπε μέχρι τότε.

Αυτή η ίδια μαύρη τρύπα που απερρόφησε και τον αρχαίο κόσμο με την διαφορά ότι άφησε πίσω της μια λάμψη στους αιώνες για ότι καλό υπήρξε την εποχή της ακμής του και κατάπιε τα αρνητικά εκείνα που θέλψαν οι επερχόμενες γενεές που ακολούθησαν να παραβλέπουν ηθελήματα, όχι από αγνοια αλλά από σκοπιμότητα εξωραϊσμού. Φυσική ανάγκη του ανθρώπου διαχείρισης όχι πάντα επιτυχημένης να αποκρύπτει και να απωθεί ότι τον ενοχλεί ή ότι τον βαραίνει. Η λαϊκή σοφία έχει το αντίστοιχο ρητό, που όμως τελικά ποτέ δεν εφαρμόζεται δηλαδή «το πάθημα (δεν) γίνεται πάντα μάθημα». Στην περίπτωση του αρχαίου κόσμου, αυτό έγινε πράξη και ο άνθρωπος δημιούργησε και ξαναδημιούργησε αυτοκρατορίες που έγιναν σκόνη και τα αίτια πάντα τα ίδια.

Η κατάληξη;... Η ιστορία επαναλαμβάνεται... History repeats itself!

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ
- ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ**

**Australian
registered Greek
Lawyer entitled
to practice Greek Law**

Το γραφείο μας σε συνεργασία και με τη Δικηγόρο του Σύδνευ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥΡΙΚΗ (ATHENA TOURIKIS) - SOLICITOR αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωση των υποθέσεων σας στην Ελλάδα και την Αυστραλία.

- Θέματα κληρονομιών, αποδοχές, διανομές περιουσιών και σύνταξη διαθηκών στην Ελλάδα και την Αυστραλία.
- Γονικές Παροχές, θέματα ασφάλισης και συνταξιοδοτικά στην Ελλάδα.
- Τακτοποίηση με συνεργάτες λογιστές στην Ελλάδα των φορολογικών σας θεμάτων -

- των - Ελληνική υπηκοότητα και ελληνικά διαβατήρια.
- Κάθε είδους μεταβίβαση ακινήτων, πώληση, αγορά κ.λπ. στην Ελλάδα.
- Πληρεξούσια για την Ελλάδα για οποιοδήποτε θέμα υπάρχει ανάγκη.
- Εκδοση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κλειδαριθμού κα-

- θώς και διορισμό φορολογικού αντικλήτου στην Ελλάδα - Υπαγωγή κατοίκων εξωτερικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. στην Αθήνα.
- Πλήρης ενημέρωση σχετικά με τα φορολογικά σας θέματα και τις τυχόν οφειλές σας σε σχέση με την περιουσία σας στην Ελλάδα όπου και αν βρίσκεται εκεί.

Βρισκόμαστε ΕΔΩ στην Αυστραλία για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί στην Ελλάδα.

Επικοινωνήστε μαζί μας Tel: 0421 969 172, (02) 9261 3144, e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

Διεύθυνση: 377-383 Sussex St. (Suite 4, Level 5), SYDNEY, NSW 2000